

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

N<sup>R</sup>. 191.

Vineri 12 (24) Octomvre

1884.

## Nou Abonamentu

la

## „Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 s'a început unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu anu 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteria dărarului să nu se întrerupă.

REDACTIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

## Brașovū în 11 (23) Octomvre.

Totū mai amenințătoare devine situațiunea în Croația și se pare că conflictulu iscatū între deputații dietei din cauza proiectulu de adresă a Starcevicianilor va avea nisce urmări foarte rele.

Modulu de procedere alū maiorității din dieta croată față cu adresa Starcevicianilor nu putea să fie mai nemeritū pentru de a provocă nouă turburări. Par'că unū duhū necuratū le șoptesce se lucre tocmai așa și nu altfelū.

Nu voimū se cercetămū decă se potrivește cu parlamentarismulu, ca, după ce fiecărei partide îi este ertatū a prezentă unū proiectū de adresă, președintele camerei să vină și să pronunțe în numele dietei și alū națiunei anatema asupra unui asemenea proiectū de adresă și încă înainte de a se fi începutū discușiunea. Destulū că președintele Hrvat a făcutū o asemenea declarațiune condamnătoare, care produse o nespūsă turburare în dietă, despre a căreia sfârșitū încă n'amū aflatū nimicū.

Se putea prevedé cu signritate, că Starcevicianii nu vorū primī declarațiunea lui Hrvat în tăcere, ci vorū protestă energicū în contra acusărei de nelealitate și de înaltă trădare.

Indată după cetirea declarațiunei Starcevicianii cerură cu mare sgomotū, ca președintele să-și retragă cuvântulu, dîcendū că nu vorū ertă să se țină ședința mai înainte de a li-se dá această satisfacțiune.

Starcevicianii și-au ținutū cuvântulu și în ședința următoare din 21 l. c., care a duratū numai vre-o dece minute, din cauză că președintele n'a voitū se satisfacă cererei lorū. În mijloculū celui mai asurđitorū sgomotū președintele propuse ca să se eschidă din dietă 12 Starcevicianii și închise ședința,

Nici mijloculū acesta de a-i eschide pe estremi nu ni se pare nicidecum nemeritū. Urmarea acestei eschideri va fi că scandalele din dietă se vorū continua cu mai mare vehemență afară din dietă și că în casulū acesta parlamentarismulu croatū va fi și mai amenințatū.

Nu scimū cum va puté guvernă Banulū cu o dietă trunchiată și o'unū poporū agitātū în gradulū supremū. Póte ar fi fostū mai bine să se amâne dieta și să se governeze Croația făr' de parlamentū. Guvernulū ungurescū însē ar vrea să se evite acesta cu ori-ce prețū său să se amâne „amânarea“ dietei câtū mai multū, ca să nu se dîcă, că Ungurii și sluga lorū, Banulū,

sunt de vină că s'au introdusă earășī stări excepționale în Croația.

Ori cum va fi, idea că Ungurii suutū de vină la tóte, a prinsū rădăcinī, atâtū de afunde la poporulū croatū, încātū nu va puté ajutā nici unū feliu da apucătură în privința acēsta.

Bine observă o fóie din Viena, că cei din Pesta nu dau în totdeuna atențiune seriósă celorū ce se petrecū în Agramū. Ei parū a fi mulțămīți acum cu aceea, că dieta croată a alesū deputații pentru camera din Pesta.

Dér nici o eventuală amânare a dietei din Agramū nu póte decātū numai amānā conflictulū pe unū timpū óre-care. Va veni timpulū când va trebui să se voteze budgetulū croatū, și decă se va continuā starea de lucruri actuală, acēsta nu se va puté ajunge pe cale ordinară constituțională. Atunci absolutismul va trebui să ia loculū constituționalismulū în Croația, ceea ce póte avé urmări fatale și pentru Ungaria.

## CRONICA POLITICĂ.

Declarații peste declarații. Pre când președintele dietei croate, Hrvat, făcea o declarațiune în contra Starcevicianilor, ministrulū-președinte Tisza dojeua aspru pe antisemiții din dietă, asemenea printr'o declarațiune. Elū dîse, că nu voiesce să între în discușiune cu antisemiții, dér fiindcă fructele agitațiunei lorū suntū ferestrii sparte, spoliarea și maltratarea cetățenilorū, trebuie să se ia alte mijlóce în contra antisemiților. Ca și d. Csernatony în »Nemzet« vorbesce și d-lū Tisza, stăpānulū lui, de inveninarea poporului prin lățirea invēțăturilorū antisemite și promite între aplause că elū, Tisza, va pune stavilă acestei inveninări. Pentru scopul acesta Tisza va cere dela dietă, ca să-i dē mijlócele de lipsă spre a împedecă efectulū discursurilorū agitatorilorū antisemiți. »Mîsāngerézā inima, esclāmă d-lū Tisza, de câte ori suferē unū nevinovatū séu unū omū sedusū de alții, unde dreptatea crede, ca nuelū, ci acela, care l'a sedusū să fie pedepsitū.« Ce arū fi de ministrulū-președinte și de soții lui în guvernare, decă s'ar aplică și asupra lorū cu rigóre acestū principiu?

Ministrulū președinte Tisza a prezentatū camerei deputațilorū proiectulū de lege privitorū la reforma camerei magnațilorū. Pe viitorū nu va mai formā numai nașcerea dreptulū de a avé cineva locū și votū în camera magnațilorū, ci și meritele distinse pe tēremulū publicū potū deschide unui omū ușile primei camere. După noulū proiectū de lege darā intrarea în camera magnațilorū o va inlesni a) moștenirea, b) anumite demnități și oficii, c) numirea pe vieță de cătră monarchū, și d) alegerea din partea dietei croate-stavone în sensulū para-grafului de lege îndrumătorū. Importantă e aceea hotărēre din proiectulū de lege, după care familia de magnați, care posedū indigenatulū ungurescū, dar ai cărorū membrii de familiă au cu tóte aceste locū și votū în camera seniorilorū din Austria, numai atuncī își potū esercitā dreptulū lorū în camera magnațilorū, decă din acești membri de familiă aceia, carī au ajunsū deja alū 24 anū alū etății, panā la 1 Iulie 1885, ér cei mai tineri după 6 luni de la ajungerea anului 24, vorū declarā ministrulū-președinte ungurescū, că ei voescū să esercite acestū dreptū numai în camera magnațilorū unguresci.

Mare bucuriă domnesce în tabera liberalilorū din Belgia. Ei au invinsū la alegerile comunale în tóte orașele afară de Brügge și Mechelu, unde au reeșitū clericali. Asemenea au invinsū în o mulțime de localități mai micī și pe acolo pe unde mai nainte ér ocupatū tēremulū de clericali. Nemulțămirea cu noua lege de scólă și cu noulū ministeriu Malou a contribuitū multū la acēstā victoriā a liberalilorū. Cu tóte astea nu e probabilū că ea va schimba ceva în situațiunea interióră

politică a Belgiei. In Bruxella, unde liberalii au invi ns cu 3750 voturi, stradele erau indesate de poporațiune care salută fiecare scire, ce sosea din provinciā în favórea liberalilorū, cu strigări nesfârșite entusiastice.

## Din dieta Croației.

Așteptările Maghiarilorū, că actuala sesiune a dietei croate va decurge în liniște, au fostū înșelate. Scenele ce se petrecū în dietă iau din zi în zi unū caracterū totū mai acutū.

În ședința dietei dela 20 Octomvre n. Starcevicianii cerură, ca președintele dietei să-și retragă cuvintele, prin care i-a declaratū de neleali din cauza proiectulu lorū de adresă, căci elū n'are dreptū să vorbescă în numele dietei și alū poporului. Nefăcendū președintele acēsta, Starcevicianii vorū împedecă ori ce desbatere din dietă, în contra Starcevicianilorū. Când președintele și-a terminatū declarațiunea cu cuvintele: »Trăiască pré grațiosulū nostru rege!« toți deputații s'au ridicatū, pe când starcevicianii au șeșutū.

După cetirea declarațiunii, președintele dá cuvântulū raportorului comisiunei de adresă, Miscatovicī.

Hincovicī: Mai nainte amū să declarū în numele partidei drepte... Președintele: Amū datū espresiune lealității și credinței catră Regele; acēsta nu póte să se facă obiectū alū desbaterilorū. (Zsivio în drépta; desaprobări furtunóse în stēnga). — Hincovicī: Mie mi se cuvine cuvântulū! — Președintele: Nu! (Sgomotū. Strigāte în drépta: Ascultați pe referentulū! În stēnga: Hincovicī are cuvântulū.) — Barcicī sbierā: E calomniā, să invinovăți drépta de înaltă trădare. (Strigāte în drépta: »Adresa d-vóstrā e așa!« Starcevicianii se ridică cu toții de pe băncile lorū și strigā inverșunatū.) — Baronulū Rucavina; Voi nu sunteți reprezentanți ai națiunei, ci slugi unguresci! (Arătāndū se Banulū) Vedeți, āstū flăcău maghiarū e domnulū vostru! — Barcicī: Afară cu āstū flăcău maghiarū. — Valusnic: Suntemū supūși credincioși ai Regelui! — Pilepicī: Bani suntū lealitatea vóstrā. Acum vați datū pe față natura de spionū polițienescū. Denunțatori sunteți. Președintele trebuie să-și retragă cuvintele, de nu ședința nu se va ținē! (În sgomotulū făcutū de Starcevicianii se ridică acum și în drépta vocē amerințătoare: »Afară cu ei!«) — Pisacicī Chemați gendarmii! — Folnegovicī: Cu lealitatea vóstrā simulatā o se ajungeți tare departe! Nu voiți să-i spuneți Regelui adevérulū! —

De óre ce referentulū nu póte apucā să vorbescă, președintele sistézā ședința. Sgomotulū continuā. Starcevicianii gesticulesă inverșunatū cătră majoritate, căreia îi aruncă bațjocuri câte nu și mai póte inchipui omulū, ér după ce președintele redeschide ședința, se reînoesce scena de mai nainte, și ici colo în mai mare măsurā. Membrii maiorității părăsescū locurile lorū, în vreme ce Starcevicianii strigā: Ori își retrage cuvintele, ori ne lasă să vorbimū! —

Pisacicī (cătră președinte): Josū cu nemerniculū! — Falnegovicī: Dreapta nu se ofensă, josū cu elū! — Starcevicianii strigā amerințāndū cu pumnii pe președinte: Josū cu coțcarulū āsta! Josū cu calumniatorulū! — Folgenovicī: Rușine să vē fie ticăloșilorū! Aveți stipendiu acum, puteți disolvā camera! — Pilepicī și Radosevicī: Sē presidese vice-președintele! — Bancaricī: Sē vie flăcăulū ungurescū de are curagiu! — Pavlovicī: Sunteți trădatori trădați pe Regele! — Crucevicī mergendū spre localitățile clubului guvernamentalilorū, strigā cătră Pavlovicī: Voi sunteți trădatori! Pavlovicī se aruncă după elū strigāndū: Amū sēlū pālmuescū! În localulū clubului e reținutū de căți-va deputați celū facū să se întórcā în salā.

Scena ia unū caracterū, ce nu se póte descrie. Președintele e de prisosū; neputendū restabilī ordinea, închide ședința. Părăsindū sala, Starcevicianii se grāmădescū pe lângă elū, strigāndu-i: Dta nu ești președinte ci denunciantū, spionū, bestia, tálharū!... Sgomotulū s'a continuatū și după ridicarea ședinței.



## PROIECTUL DESPRE REFORMA CAMERII MAGNAȚILORU.

Conformu anunțării ce s'a făcutu în discursul tronului s'a prezentat în Marța trecută în parlamentul unguresc din Pesta proiectul despre reforma camerei Magnaților. Despre acestu proiect importantu dice „Pester Loyd,” că elu eră terminat de acum doi ani și că acestu elaboratū l'a judecat și fostul iudex curiae George Mailath și contele Ionu Cziraky, ceea ce arată, că acesta lucrare este eminentu conservativă. De atunci guvernul n'a mai făcutu nici o modificațiune în acelū proiectū, deși arū fi avutū grave motive, der elu n'a vrutū s'e-și rēsbune asupra magnaților.

Aruncandū numai o privire fugitivă asupra proiectului îndatā observi dice »P. Lloyd,« că celū ce l'a compusū, a voitū s'e formeze o corporațiune liberă și independentă der în același timp și conservativă. Camera cea nouă ungurescā stă cam pe acele base ca și camera vechiā a lordilor englezesci, pe care Englesii acuma voescū s'e-o reformeze. Ca și în camera lordilor va precumpeni elementul aristocraticū alū proprietarilor. În Anglia poporul e mai multū industrialū, er în Ungaria este mai multū agricolū, de unde și reprezentanța poporului în Ungaria representā mai multū interesele poporului agricolū (?), Devenindū prin proiectul celū nou și casa Magnaților eminentē reprezentanța proprietarilor sēu a agricultorilor mari, atunci caracterul celū vechiu alū legislațiunii ungurescī este asiguratū pentru multū timpū în contra tuturor fortunelor. Camera cea nouă a Magnaților se va compune o parte dintre Magnații, care plătescū contribuțiunea cea mai multă, alta dintre reprezentanții preoțimeī, erā o parte va fi denumitā.

Acesta compositiune a camerei magnaților va forma dice »P. Ll.,« celū mai puternicū scutū alū intereselor naționale maghiare în contra oricărei agresiuni, vină aceea orū de unde va veni. Se potū ivi în viitorū constelațiuni, cari se altereze caracterul actualū alū reprezentanții poporului; dar nu se pōte cugeta nici o constelațiune, care sē pōtā influința asupra unei camere de magnați formatā în modulū arātātū, în vr'unū sensu, care ar aduce pagubā integrității și consciinții naționale. În acestā ordine a lucrurilor pōte camera Magnaților în unele timpuri se căștigi mai mare importanță ca camera reprezentanților poporului. Camera Magnaților va fi o instituțiune conservativă și națională, pentru ca atātū aristocrații, câtū și episcopii suntū conduși de simțimintele cele mai naționale. Camera Magnaților cum sē proiectezā acuma își are rēdēcini adēnci în poporul maghiarū. Nici ura dintre camerele magnaților din totā Europa nu se pōtū asemāna cu camera ungurescā reformată, care va încorona parlamentarismul ungurescū. Pe de altā parte drepturile camerei viitoare nu vorū rămāne îndrēptulū sferei juridice a celor dintēiū camere cari suntū organizate pe temeiulū principiilor democratice (?) în proiectul celū nou sē vede unū progresū, sē vedū asigurate interesele naționale. Chiar spiritul celū conservativū care transpirā în totū proiectul ne arātā, că dezvoltarea naturalā a relațiunilor și a instituțiunilor ungurescī ne mână pe cărārī conservative așa, că nici bărbații de statū liberali, nici opiniunea publicā liberalā nu sē pōtū sustrage de sub acestā silā.

Din acestea esposițiunii sumare ale guvernamentalului »Pester Lloyd sē vede limpede și apriatū, că guvernul actualū maghiarū alū lui Tisza Calmanū voesce prin reforma ce o dā camerei Magnaților sē asigure supremația și dominațiunea elementului ungurescū pentru tōte eventualitățile chiarū și pentru casulū acela, cândū naționalitățile din Ungaria poliglotā ar avē maioritāte în parlamentul din Pesta, compusū din represetanți ai poporului.

## Declarațiunea lui Hrvat.

Hrvat, președintele dietei croate, a surprinsū pe Starcevicianī în ședința dela 20 l. c. prin următoarea declarațiune, ce a făcut' o îndatā după deschidere și care a provocatū scandalulū despre care vorbimū mai jos:

»După regulamentul camerei nu pōte fi opritā nici o partidā, de a prezenta o adresā. Adresa însă, care au prezentat' o Hincovicī și consoții, nu conține numai unele espresii, ci propozițiuni întregi, cari ar putē sē punā la îndoială nu numai supunerea și lealitatea acestei diete și a poporului față cu persoana sacratā a pregrașosului nostru domnitorū și față cu dinastia noastră, ci ar putē fi privitā și ca o denunțare a credinței și supunerii omagiale a dietei și a poporului croatū, a celui poporū, a căruia credință a fostū și va rămāne în orice împrejurārī neclintitā. De aceea protestezū în numele și ca talmaciū alū sentimentelorū acestei diete și a întregului poporū, celū reprezentā dieta, chiar și contra ideei, că reprezentanța acestui regatū ar fi capabilā de a lāsā sē se prezenteze o asemenea adresā, care conformū stilului, alū cuprinsului și alū tendinței ei rēspunde într'unū modū neaștitū în state monarchice la prē inaltulū rescriptū.»

Condamnū în numele dietei și alū poporului acestū proiectū de adresā, care este în contra jurământului de supunere și a sentimentelorū poporului, a celui poporū, care venerēzā mai pre susū de tōte în regele sēu isvorulū nesecatū alū dreptului și alū dreptății, a celui poporū care totdeuna, în timpū de pace și de rēșboiu, a fostū și va rămāne credinciosū domnitorului sēu. Rēspunsulū înaltei diete și a poporului celū reprezentā la acestū proiectū de adresā sē fle unū »zivio regele nostru iubitū Franciscū Iosifū!« (strigārī sgomotose și prelungite de »zivio« pe băncile guvernamentalilor).

## SCIRILE DILEI.

Ministrulū ungurescū de comerț a opritū importarea porcilorū din Serbia.

—0—

În săptămāna acestā începe culesulū viilorū pe delurile Clușului, er la 22 Octomvre în Bistrița. În fiecare parte recolta e slabā și vinulū va fi oțetū curatū.

—0—

Astā sērā trupa germanā va jucā pentru a doua orā »Răpirea Sabinelorū.»

—0—

Cetimū în »Romānului:« »După scirile ce avemū, guvernulū a propusū d-lui Al. Plagino (tatālū) funcțiunile de ministru plenipotențiarū la Viena. Suntemū ēnsē în pozițiune a afirmā, că d. Plagino a refusatū onōrea ce i s'a propusū. Putemū adāogā din sorginte bine informatā că numai numirea d-lui D. Sturdza ar fi agreatā la Viena.»

—0—

D. Michailū Ferikide, fostulū ministru alū Romāniei la Parisū, a plecatū cu trenulū »Fulgerū« la Parisū spre a-și presintā scrisorile sale de rechiāmare.

—0—

La 20 Octomvre, n. ministrulū italianū de agriculturā a deschisū congresulū internaționalū filoxericū din Turin.

—0—

Noulū alesū patriarchū ecumenicū, Ioachimū IV, a fostū întronatū în modū sērbatorescū, asistandū publicū în forțe mare numărū. Sultanulū l'a decoratū cu marele cordonū alū »Ordinului Megidie.»

—0—

În pasagiulū Saladovnicovū din Moscva au arsū la 9 Octomvre 364 de prāvālii și teatrulū germanū până'n pământū. Paguba e cam de 10 milioane ruble.

Oficiile postale englese au introdusū în serviciulū lorū velocipede cu trei rōte, întocmite pentru transportarea pachetelorū.

## REUNIUNIUNEA FEMEILORU ROMANE DIN SIBIU.

În urma apelului din 10/22 Maiu a. c. au incurșū mai din tōte părțile locuite de Romāni peste 1200 de obiecte alese, cele mai multe lucru de mână țerensci de tōtā frumșetea. Suntū forțe multe și lucrūri de saloniū, manufacturī ale damelorū nōstre, apoi obiecte cumpērate, de aurū, argintū, sticlā și altfelū de metalū.

Din partea Reuniunei s'au cumpēratū dreptū căștigū principalū douē girandolurī de argintū (china) câte cu 7 brațe, în valōre de 200 fl.

Din tōte obiectele s'au compusū 1000 de căștigurī, dintre cari o multime suntū de valōre dela 5—20 fl. suntū și dela 20—40 fl. der nici unulū sub 50 cr.

Tōte obiectele împreună suntū prețuite prin esperți peste 3000 fl.

Obiectele, cari vorū căde pe sorturile nevēndute, apoi cele ce nu se vorū redicā în timpulū prescisū, se vorū vinde la licitațiune publicā în favorulū fondului.

Deși este usū ca la loteriile cu scopū filantropicū sē se emitā sorturī în valōre nominalā de celū puținū dece orī mai mare decātū valōrea premiilorū, reuniunea nōstrā ținēndū contū de publiculū nōstru angajatū la dese și totū felulū de contribuiri va emite pentru 1000 de căștigurī numai 12,000 de sorturī a 50 cr. în valōre nominalā de 6000 fl., va sē dīcā nici de douē orī câtū e valōrea obiectelorū, din cari totū pe 12 numerī cade unū căștigū.

Tragerea la sorți va fi la 25 Noemvre a. c. din întemplantare chiar pe timpulū congresului, care precum se afirma se va deschide la 23 Noemvre.

Ca publiculū sē fie informatū despre valōrea și frumșetea căștigurilorū la timpulū sēu, se va aranșā o esposițiune la unū locū potrivitū, carea va fi deschisā 8—10 zile.

Pentru evitarea orī cărei bănueli din partea proprietarilorū sorturilorū, tragerea la sorți se va efeptū cu tōtā publicitatea și controla posibilā. Anume:

Se va compune unū catalogū despre tōte căștigurile cu numerī curenți. În acestū catalogū se va descrie fiecare obiectū și se va prevedē cu numērulū din catalogū. Catalogulū vorū servi de basa căștigurilorū și spre acestū scopū se va legalisā prin notarulū publicū. În acestū catalogū se va induce obiectele astfel ca pe fie-care sutā se cadā de o potrivā obiecte din tōte categoriile.

În ziua premergētōre tragerei la sorți, se vorū tăia numerii în prezența unui notarū publicū și așeșatū fiecare în câte unū micū cilindru de lemnū, se vorū pune totū câte 1000 într'unū săculețū, care se va prevedē cu sigilulū Reuniunei și a notarului publicū.

În ziua tragerei la sorți se va trage din fie-care 1000 cate 83 numerī, totalū 996, er din tōte împreună 4 numerī, peste totū 1000 căștigurī, cari apoi punēnduse de nou în urnā, se vorū trage pe rēndū, și se vorū introduce în catalogū cu începere dela Nrulū 1 în ordinea în care se vorū trage.

Numērulū, care se va trage āntēiu, va căștigā obiectulū 1 din catalogū și așa mai departe.

Tragerea la sorți încă se va efeptū sub controla unui notarū publicū.

Catalogulū se va tipārī dinpreună cu numerii trași la sorți și se va distribui pela colectanți, ca fiecare sē se pōtā orientā acasă despre căștigulū sēu.

Banii incurși din sorturile vēndute, precum sorturile nevēndute vorū avea sē se espedeze la adresa reuniunei astfel, ca celū multū până la 23 Noemvre se ajungā la biroulū comitetului.

Obiectele nēricitate în 30 de zile dela ziua tragerii la sorți rămānū în favōrea fondului.

Sibiu, 20 Octomvre 1884.

Maria Cosma,  
președinta comitetului.

10.

## FOILETON Ū.

Influița limbei grece asupra desvoltării cuvintelorū și asupra literaturii limbei latine.

(Urmare)

Afarā de cele citate mai aflāmū la Eniu mai multe hiaturī sēu hecsmetre greoie, nātāngi, monotōne și pentru aceea și rēu sunētōre, s. e. flentes, plorantes, lacrimantes, obstestantes, sēu: moerentes, flentes, lacrimantes ac miserantes, sēu: nos esse arquatos? Surgamus, eamus, agamus, sēu: sed quid ego haec memoro? Dictum factumque facit frux, etc. Unele cuvinte, cari nu s'au potrivitū în metru, le-a ruptū, ca: saxo cere com, minuit brum, sēu: deque totondit. Pentru multe idei pentru metrica cea nouă, pentru representațiunii poetice limba latinā cea durā nu avea cuvinte: de aceea Eniu a cutezatū a formā cuvinte nouē sēu prin derivațiune sēu prin compositiune\*), ceea-ce cu unele i-a succesū,

\*) Comp. Horatius epist. ad Pisones vs. 56 sqq. cum lingua Catonis et Enni Sermonem patrium ditaverit et nova rerum nomina protulerit (de vreme-ce limba lui Catone și alui Eniu a înavușitū limba părintescā și a produsū nume nouē de lucrurī).

erā cu altele nu (comp. s. e. tartarinus (ca tartarulū infricosātū), dulcifer (aducētōrū de dulcețā), altivolans (susū sburātōrū), concorditer (în unire), bipatens (deschisū în douē părți), altisonus (susū sunātōrū), semianimis (jumătate viu, jumătate mortū), bellipotens (puternicū în resbelū), sapientipotens (forțe înțeleptū), sēu că a luatū cuvinte chiar grecesci ca: Musa p. Camaena; r(h)omphaea (lance a Tracilorū), machaera (sabiā scurtā și latā), termo (margine, terminū), lychni (unū felū de plantā), pausa (pausā), malaca (molesire), sophia (intellepciune), do după dialectulū doricū pentru donum (darū). Ba elū a împrumutatū chiar din dialectele italice vechi espresii, s. e. cael (-coelum ceriu) din limba oscicā — Eniu pricepea și acestā limbā — catus (ascușitū la vorbā) și cascus (vechiu) din dialectulū sabinicū. Pe lângā acestā Eniu a mai păstrātū și cuvinte și forme arhaice, ca: speres p. spes speranță, mis p. mei de mine, sam p. ipsam, sum p. eum sos p. suos, horitor p. hortator im-bărbătōrū, debilo, q. debilis slabū. veter p. vetus vechiu, endō p. in, la, quē p. quis cine, Albai Longai, silvai frondosai, terrai frugiferai, populoi Romānoi p. Albae Longae, silvae frondosae, terrae frugiferae, populo Romano, ș. alt.

Preste totū Eniu, după chiar spusa, adecā judecata lui Cicerone, nu s'a depārtatū tare de usulū îndatinatū alū limbii și a scrisū curatū latinesce. Elū a fostū, după

cum amū vēdūtū, inventiosū, der a rēmasū fidelū idiomului latinū, a ruptū cu mână puternicā duritatea și asprimea, ce țineau limba latinā strānsā ca în lanțurī, și i-a datū fluentā, mlādiosā și o pronunțare mai dulce, mai rotunditā. Elū are meritulū de a fi deșteptatū în Romāni cunoscința calitățilorū și a facultățilorū limbei lorū (a celei latine).

Plautū, care urmēzā lui Eniu pe arena literarā, a purcesū totū în modulū acestuia, numai călū elū nu s'a încercatū la poesii originale, ci a tradusū drame grecescī. Elū încă a păstrātū forme arhaice sēu espresii și idiotisme întrebuințate de poporul de rēndū și, unde n'a găsitū în latina cuvinte potrivite cu ideile, ce elū vojā să esprime, a latinisatū cuvinte grecescī, ca: badizare (badissare βαδίζω pāșescū, mergū), moechus, moechare, moechissare (μοικός adulterū, μοιεύω comitū adulteriu), harpagare (αρπάζω rāpescū), propinuar (προπίνω dāru-escū cu ușurință), clepere (κλέπτω furū; înstreinezū) etc. ba chiar (jumătate grecescī, jumătate latinescī) pergraphicus (forțe finū, forțe siretū); și a formatū altele nouē parte prin derivațiune, ca: acceprix (primitōre), admutilare (a tunde, a retezā), viaticatus (provēdūtū cu bani de drumū), allaudabilis (de laudā, de laudatū), amussitare (a trage pe sōrā, pe dreptariū), alludiare (a glumi) ș. alt. parte prin compunere, ca: mendaciloquus (mincinosū, celū-ce spune minciuni), confidentiloquus (celū ce



## DIVERSE.

**Geza de Somoskeöy.** — Multă lume își bate capul să cunoscă caracterul acestui om, și adevărat este elu periculosul societății, séu e un om în care te poți încrede? Geza de Somoskeöy, care se mai numește și comitele Veysy, a fost isgonit în țările acestea, prin autoritatea din Viena, din toate țările Austro-Ungăriei sub cuvânt că e o persoană periculoasă siguranței statului și proprietății. Viața acestui om e plină de aventuri și isbânde, dar și bogată în nenorociri și fatalități. După ce a fugit dintr'un seminar din Ungaria de sus, în care rudele sale aristocrate și cu mare influență voiau să-l scotă din lume din considerațiuni familiare, Somoskeöy se duse în 1862 la Paris, unde studiă 4 ani medicina ca intern în renumitul spital „Hotel Dieu.” Într'o călătorie către patria sa, în Wels veni în conflict cu tribunalul pentru fapta ce i se impută, că ar fi furat un cușer în valoare de 27 fl. Elu, în loc să se apere, fugi îndărăt în Franța, călătorii în 1872 împrejurul pământului ca interpret pe fregata pe francesă „Princesse Alexandrie,” servi în 1874 în armata carlistă, în care ajunse la gradul de căpitan, în 1875 se duse sub numele de Dr. Salmeron la Berlin, unde în serviciul englesu studiă în secret fabricarea puscilor prusiane cu ac și în același timp ținea conferințe la universitatea despre filologia comparativă, pentru ca să abată ori-ce bănuelă asupra sa. În 1876 însoți ca secretar părechea imperială brasiliană la America nordică și în această calitate sciți să facă a se vorbi mult de densul în timpul esposițiunii din Filadelfia. Anul 1877 îl găsesce, în timpul războiului, în Constantinople sub numele de Dr. Atkinson; de acolo trimetea corespondențe „Agenției Havas” și se pare că în afaceri politice și-a atras ura mai multor puteri. La cererea guvernului austriac în 1877 a fost Somoskeöy arestat în Bucuresci și estradat; la granițe însă scăpă, se duse la Bruxela și câștigă acolo procesul asupra unei noue cereri de estradare ce trebuia să se judece după legile belgiane. Totu astfel în 1879 s'a cerut în zadar estradarea lui din Anglia, dar Somoskeöy veni de bună voie în Austria, fu arestat în Viena și estradat în Ungaria. Aci, după o cercetare de 14 luni, fu pus de tribunalul suprem în libertate, de ore-ce nu există nici un motiv de urmărare judecătorească, dându-i-se îndărăt toate efectele ce i se confiscaseră, precum și numeroșele decorațiuni. Titlul „comitele Veysy” este spaniol și i este dat de regina Isabela; numele de „Vecsy” e falsu scris de Unguri. După o ședere mai lungă în Pesta, Somoskeöy s'a dus la Londra și se însură acolo cu o bogată veduvă, cu care locuiese o splendidă vilă în Chislehurst, cunoscutul asil al eximpărătesei franceze Eugenia. Acum trei ani elu se stabili și în centrul Londrei, în Lombardstreet, sub firma „Victor Veysy et Co.” avându întinse afaceri și bucurându-se de un mare credit pe bănci, ceea ce în Londra nu se pré câștigă ușor.

Causa adevărată a isgonirii lui din Austro-Ungaria, poliția nu ne-o spune, deși Somoskeöy a cerut acesta.

**Cosciugă pentru cei morți în aparență.** — Mechanicul Șilling din Berg lângă Stuttgart a construit un cosciugă prin care se înlesnește scăparea celui mort în aparență din grăpă. Un cosciugă de formă obicnuită, numai ceva mai larg și mai înalt, conține în partea de jos o albiă, care este așezată cu două ținte în laturile înguste din afară ale cosciugului, și care la cea mai mică mișcare a celui ce zace în cosciugă începe a se legăna. În coperișul cosciugului se află două găuri rotunde, în cari vin așezate țevi lungi de tinichea, în înălțimea

unui stat de om dela suprafața pământului spre a conduce aerul celui îngropat; afară de acesta prin una dintre țevi trece o sarmă din jos în sus, care stă în legătură cu un clopoțel; acesta este întărit la capătul țevii și la cea mai mică mișcare a albiei din grăpă, începe a suna. Totodată acest clopoțel e în legătură cu'n alt doilea aflător în casa reparului, care sună în același timp, așa că îngrijitorul află de desptarea celui înmormântat. Inventatorul la proba ce a făcut, fu așezat în prezența unui public numeros, în cosciugă, care fu pus în o grăpă adencă de unu metru și jumătate, și acoperit bine cu pământ. Îngropatul stă o jumătate de oră în pământ, făc adeseori înștiințare prin clopoțel, audea ce i se vorbea prin țevă, și totu prin ea dedă semn de-a fi scos. Inventatorul, în proșimele zile va face încercări în Stuttgart, s'apoi va merge în Regensburg și în Viena spre a și arată inventiunea.

**Nunta de aur în Sigmaringen.** — Marțis'a serbat în Sigmaringen nunta de aur a părechei princiare de Hohenzollern, pentru care se făc pregătiri de câteva luni încoace. O mulțime de oșpeți, în frunte cu împăratul Wilhelm, au încungiurat părechia iubilară. Principele Carol Anton de Hohenzollern-Sigmaringen a implinit în toamna acesta 73 de ani. Elu și-a conservat încă vioiciunea spiritului, este un amic al artei, dăr suferă de mulți ani greu de durere de picioare și de multor nu se pte mișca din loc. Soția sa, fiica marelui duce Carol și a învetei Stefania de Baden, se bucură de cea mai bună sănătate. Părechia iubilară este rudă cu casa napoleonică, princessa prin mama ei Stefania (Beauharnais), principele prin mama lui Antoinette Murat. Și toamai cestiunea succesiunii fiului séu Leopold în Spania se fie cauza războiului dela 1870, a triumfului Hohenzollernilor asupra casei Bonaparte, a căderii acesteia și a fundării împărăției germane! Principele Carol Anton, care și-a făcut studiile la Regensburg, Rastatt, Tübingen, Göttingen și Berlin, este ultimul principe suveran de Hohenzollern. Scurtu timp după ce a luat frânele guvernului la 1848 a negociat cu coróna Prusiei pentru ca să răscumpere țera Hohenzollernilor și a inaugurat astfel era aneciunilor. Elu a părăsit la 1850 țera sa, a intrat în armata prusiană și a fost mulți ani general de divisiune în Düsseldorf, unde a lăsat un nume bun în lumea artistică. Dela 1858—1961 a fost ministru-președinte al prințului regent în Berlin; ministrul „erei noue” n'a voit însă să întrebuițeze mijlocele drastice, ce le-a întrebuițat succesorul séu Bismark cu atata succes. Dela 1870 principele trăiesce retrasu cultivându arta și sciința. Elu a avut și multe necazuri. Fiă-sa, regina Portugaliei a murit forte ténéră; pe câmpul de război din Boemia a murit unu din fii séi. A fost mângâiere pentru elu că flu-séu Carol a devenit Rege al României și acesta a venit din depărtare cu regina Elisabeta ca să asiste la festivitate. Un nepot alu hătrênului iubilaru, fiu alu prințului Leopold este menit a fi succesor la tron în Bucuresci. Princessa Maria sora regelui Carol, este mătușa princesei noastre de corónă Stefania, grafină de Flandra, și va deveni regină a Belgiei.

**Copilă monstru.** — În ziua de 24 trecut, soția locuitorului Ion G. Simion Lupu, din comuna Stănesc, județul Muscel în România, a născut o fată avându capul complet până de-asupra ochilor; ér de aci în sus unu volum în forma unei bēșici, mai mare decât capul și legat printr'unu gât gros. Mama este sănătoasă; fata a murit în noptea de 1 curentu.

**Ochii comitesei.** — Cum găsesci pe femeia comitelui, scii blonda aia grăsuță?

— În destul de frumoasă.... dăr pré cochetă și pré sulemenită.

— Așa e, adevărat.... Dēnsa își petrece jumătate din timp făcēndu cu ochiul și cealaltă jumătate făcēndu-și ochii!

**Datoriile publice ale statelor lumii.** — Renumitul statistic american Robert P. Porter a calculat datoriile publice ale tuturor statelor și a găsit în cifra rotundă suma de 5,000,000,000 livre sterling séu 1225,000,000,000 franci. Crescerea datoriilor publice de la anul 1848, unde totalul lor érá de 1.525,538,443 livre sterl. a fost forte repede: în anul 1860 ele ajunseră la 2,081 milioane livre sterl. în anul 1870 la 3,423 milioane livre sterl. și așa treptat înainte. În capul tuturor statelor figură Franța cu 920, după dēnsa Englitera cu 779 și Rusia cu 563 milioane livre sterl., apoi urmēză după mărimea datoriilor lor: Spania, Statele-Unite ale Americii, Germania, Austro-Ungaria, Turcia, Portugalia, Australia, Italia, Olanda, Canada, România, Norvegia, Grecia, Danimarca ș. c. l.

## BIBLIOGRAFIA.

**Beiu, Vodă, Domnă,** romanu istoric de Theodor Alexi, broșura după 7—8 a eșit de sub tipar.

**Revista societății „Tinerimea română”** din Bucuresci Nr. 7 are următorul sumar: Congresul studenților. — Creditele agricole. (C. M.) — Industria română, urmare (Victor S. Dimitrescu). — Fata Mitani. (novelă. Stemi). — Portrete. (N. G. Rădulescu). — Parcă-i apă! anecdotă populară în versuri (N. G. Rădulescu). — Firea omului în legătură cu cea ce mănăncă (Constant. Scia). — Memoriei lui Davila. — Cântul unui solitar; Romanță; În Ian; versuri (N. G. Rădulescu). — Anunțuri. — De fricóso! ești cu mine (anecdote populară). — Diverse anunțuri.

**Aurora română,** revistă lunară științifică literară, Nrile 5, 6, 7, și 8 cuprind: Urmare din istoria limbei române. — Poesii în prosă de Ivan Turgenev, traduse de Letița O. — Morphomania de E. H. — Poesii de Samson Bodnărescu și E. H. — Bibliografie. — Desbaterile Academiei române asupra lui u finalu mut.

**Țara nouă,** revistă științifică, politică, economică și literară, ce apare în Cernăuți. Nr. 16 are următorul sumar: Câteva cuvinte despre educația inimei (Urmare); de Ioan Nenițescu. — Suferințele dela țară și măsurile pentru îmbunătățirea necesară; (sfērșit) de G. D. Nicolescu. — Chipuri de ceară (Gheorghiu Bucovea. IV) de Tudorașcu Țară-Lungă. — Iarăși întvederea celor trei împărăți; de M. — Notiță (Frica diarului Românul) de \*\*. — Singur... (poesie) de D. N. Voinov. — Nu plānge... (poesie) de I. Nenițescu. — Corespondență.

**Eseriții practice pentru învățarea limbei maghiare** în usul școlilor populare de Negruț-Ungureanu. Blașu 1884.

**Gramatica română teoretică și practică** ed. II, lucrată în unguresce, după metoda Ahn-Ollendorf, de Andreiu Cosma. Clușiu 1885. Prețulu 1 fl. v. a.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

vorbesce cu necuviință), *altrovorsum* (din cealaltă parte), *bisulcilingua* (om cu două limbi), ș. alt. Afară de citatele cuvinte Plautu a mai format adiective cu sufisul ax (αξ), ca: *eIoquax* (σλόαξ vorbărețu, vorbēțu), *currax* (δρόμαξ fugaci), cari adiective se potriviau și se potrivesc pentru genul comicu. Ba elu a schimbat și însemnarea mai multor cuvinte pentru genul comicu.

Plautu ca și Eniu a contribuit mult la dezvoltarea, la formarea și la înmulțirea cuvintelor, la eleganța expresiunii și la înăvuierea literaturii limbei latine, cu alte cuvinte influența limbei grece asupra celei latine deveni totu mai simțitoare și se întinse în toate direcțiunile.

Până aci am avut de a face numai cu poezi și înaintători străini de nascere ai limbei latine; de aci încolo însă vom ave a ne ocupa și de cultivatori de nascere romani. Luciu Luciliu (Lucius Lucilius), călăreț din Roma (născ. la a. 148 a. Chr.), a fost cel dintăiu poetu romanu. Elu, fiindcă pe acelu timp referințele sociale se stricaseră așa de tare, încatu érá de temut, că morala cea strictă și vechiă va decăde cu totul, s'a pus pe scrierea de satire, prin cari vērșă amarul și durerea asupra societății, ce înaintă în corupțiune, în modul cel mai batjocuros. Acestu soiu de poeziă nu este nou, numai cătu elu a scris în heksametru și i-a

insuflatu spiritul nou. Satira séu satura este unu soiu de poeziă italică vechiă și populară.

Ce s'atinge de limba lui Luciliu avem a însemna: Elu n'a considerat consonantele m și s la sfērșitul cuvintelor, ci, unde metrulu a pretinsu, a întrebuițat *sinalefe* (\*), ca: *spurecusc*—*spurecus est* (este spurcatu), *Metrophaneest*—*Metrophanes est* (Metrofane est). Prin derivațiune elu a format forte ciudate cuvinte, ca: *repanđus* (strămbat, încovoiat în sus de dinapoi), *laborus* (*labosus muncitor*), prin compozițiune alte cuvinte. Cuvinte și forme vechi, ca: *fuviť*—*fuit* (a fostu, fu), *munus* séu *officium fungi* (portu dirigētoră), *mensam acumbere* (a ședé la masă), *uti'aliquem* (a se folosi de cineva), *gaudere procommodo* (a se bucura pentru folos), ș. alt., le-a păstrat și-a întrebuițat grecisme, ca: *date bibere* (dați să bé); *fastidire* (a fi grēță), *abundare* (a vé cu prisosú) (ca *περονάζειν* cu gen.). Ba chiar cuvinte grecesci în forme latinesci a viril elu prin versurile sale.

\*) *sinalefă* (*synalophe*) unirea séu contractiunea duor silabe séu cuvinte lăsându una séu două consonante să cadă. — Poporul român încă are o mulțime de *sinalefe*. Românii din suburbiul Scheiu din Brașov întrecu cu dialectul lor în privința *sinalefelor* chiar și pe Vienesi, căci dēnsii în comoditatea lor dicu: *m'ieu în cete s'acú unu sacú*—*mé ieu în cete s'a icú unu sacú*—*mé ducú în cetate s'aducú unu sacú*.

**Lucrețiu și Catulu** (Lucretius și Catullus), romanii de origine încă urmēză lui Luciliu pe arena literară, adevărat imităz încatu-va pe Greci, prin urmare limba și literatura lor e supusă limbei și literaturii grece.

În opurile acestor doi bărbați prealază coloritul curat romanu plin de vigore, numai din când în când întrerupt prin cuvinte, construcțiuni și idiotisme grecesci.

Până aci ne-am ocupat numai și numai cu poesia Romanilor, pentru-că, până când limba latină s'a cultivat prin poezi și s'a nobilitat, s'a făcutu mai eufonică, mai mlădiósă, mai regulată și mai curățită, mai vērtoșu cu ajutorul limbei și literaturii eline, și s'a formatu ca limbă poetică față de cea grēcă, deși împistritat cu multe grecisme, prosa rămase tare înapoi. Chiar istoriografia a mai rămas încă multu timp în copilăria sa și din anale și cronice n'a eșit, pentru-că limba latină érá privită încă de forte séracă séu de neapță pentru opuri istorice. Așa de puținu cunosceu Romanii geniul, adevărat eminentele calități ale limbei lor. Se pare a nu fi de necrețut așa ceva; dar este de explicat, căci cei dintăiu istoriografi, cari înfloră în începutul acestei perióde, ca Cvinu Fabiu Pictor (Quintus Fabius Pictor) și L. Cinciu Alimentu (L. Cincius Alimentus) și alții și-au scris opurile lor în limba grēcă. (Va urma).



**Cursul la bursa de Viena**  
din 21 Octombrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	123. —	Bonuri croato-slavone . . .	100. —
Rentă de aur 4%	93.40	Despăgubire p. dijma de vină ung. . . . .	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.80	Imprumutul cu premiu ung. . . . .	115.50
Imprumutul căilor ferate ungare . . . . .	142.75	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului . . . . .	115.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune) . . . . .	97. —	Renta de hârtie austriacă . . . . .	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune) . . . . .	119.30	Renta de arg. austr. . . . .	82.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune) . . . . .	193.75	Renta de aur austr. . . . .	103.05
Bonuri rurale ungare . . . . .	100.70	Losurile din 1860 . . . . .	135.30
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .	99.75	Acțiunile băncii austro-ungare . . . . .	859. —
Bonuri rurale Banat-Timiș . . . . .	99.50	Act. băncii de credit ung. . . . .	287.75
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .	98.80	Act. băncii de credit austr. . . . .	286.70
Bonuri rurale transilvane . . . . .	99.75	Argintul — Galbin împărătesc . . . . .	5.78
		Napoleon-d'or . . . . .	9.69 1/2
		Mărci 100 imp. germ. . . . .	59.85
		Londra 10 Livres sterlinge . . . . .	121.95

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 9 Octombrie st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%) . . . . .		
Renta rom. amort. (5%) . . . . .		
> convert. (6%) . . . . .		
Impr. oraș. Buc. (20 l.) . . . . .		
Credit fonc. rural (7%) . . . . .		
> " " (5%) . . . . .		
> " " urban (7%) . . . . .		
> " " (6%) . . . . .		
> " " (5%) . . . . .		
Banca națională a României . . . . .	1410	
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . . .	368	369
> " " Națională . . . . .		242 1/2
Aur . . . . .	5.95%	
Bancnote austriace contra aur . . . . .	2.07	2.08

**Cursul pieței Brașov**  
din 22 Octombrie st. n. 1884.

Bancnote românești . . . . .	Cump.	9.06	Vënd.	9.07
Argint românesc . . . . .		9. —		9.05
Napoleon-d'or . . . . .		9.66		9.68
Lire turcesci . . . . .		10.92		10.98
Imperiali . . . . .		9.90		9.92
Galbeni . . . . .		5.66		5.68
Scrisurile fonc. » Albina . . . . .		100. —		101.50
Ruble Rusesci . . . . .		122.50		123. —
Discontul . . . . .		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

**Tarifa anunțurilor și inserțiilor**

în „Gazeta Transilvaniei.“

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6  
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia a „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori . . . . .	10%
> „ „ 5—8 „ . . . . .	15%
> „ „ 9—11 „ . . . . .	20%
> „ „ 12—15 „ . . . . .	30%
> „ „ 16—20 „ . . . . .	40%
Dela 20 de repetiri în sus . . . . .	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Mai 1884.

**Societatea comercială Bassarabianu Calfoglu & Comp.**

BULETIN  
BRĂILA 5 Octombrie 1884.

Vendător	Cumprător	Felul	Kilo	Libre	Prețul	Notițe
Haracopo dt.	M. Cohen dt.	Porumb	400	60—	57 1/8	Magasia
C. Nicolaidi & C-ie. dt.	L. & M. Feitler & C-ie.	„	200	59 3/4	56 75	„
O. Silberstein dt.	Peirano Fils & C-ie.	„	200	60 1/4	57 25	„
At. Lombardo dt.	M. Cohen & C-ie.	Orz	500	45—	38 75	„
A. Emberico dt.	Louis Dreyfus & C. ie.	Ovăz	135	33 1/4	29 50	Caic
	L. & M. Feitler & C. ie.	„	150	31—	28 —	„
		Fasole	180	%	20 25	„

**ANUNȚU.**

**Un Pian** bine păstrat se află de vânzare cu prețu efinu.

A se adresa la STEFAN PAPP și fiul, Strada Teatrului. 3—3.

**Mersul trenurilor**

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta			Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus		
Bucuresci	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Budapesta	8.25	8.35
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	8.10	Budapesta	8.00	6.55
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Szolnok	3.35	5.30
Feldiara	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Arad	4.00	6.20
Apatia	3.03	7.41	7.07	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Glogovaț	4.16	6.39
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.59	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Gyorok	4.47	7.19
Homorod	3.51	8.53	8.51	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56	—	Branicea	6.34	2.21	—	Pauliș	5.02	7.39
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	Rév	5.46	11.41	4.31	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.25	8.11
Sighisora	5.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conop	5.57	8.49
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Hertzova	6.18	9.18
Mediaș	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27
Copșa mică	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Bierzova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18
Micăsasa	—	12.54	2.27	Huedin	7.51	3.54	—	—	Conop	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57
Blașu	7.02	1.29	3.06	Stana	8.12	4.34	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27
Crăciunel	—	1.45	3.22	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	Branicea	9.02	12.57
Teiuș	7.38	2.26	4.15	Ghirb	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45
Aiud	7.55	2.48	4.44	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	Clușin	8.57	5.40	7.08	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46
Uiara	—	3.19	5.19	Clușin	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Clușin	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06
Ghiriș	8.48	4.10	6.38	Clușin	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.10
Apahida	—	5.39	8.51	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	—	Viena	6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00
Clușin	10.08	5.59	9.18	Uiara	12.12	9.58	—	—							
Clușin	10.18	6.28	8.00	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	—							
Nedeșdu	—	6.54	8.34	Aiud	12.45	10.42	9.17	—							
Ghirb	—	7.10	8.59	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—							
Aghiriș	—	7.25	9.35	Crăciunel	1.44	12.03	—	—							
Stana	—	7.49	10.16	Blașu	2.00	12.24	10.12	—							
Huedin	11.33	8.11	11.04	Micăsasa	2.34	12.43	—	—							
Ciucia	12.06	8.52	12.17	Copșa mică	2.52	1.22	10.45	—							
Bucia	—	9.11	12.47	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—							
Bratca	—	9.29	1.21	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—							
Rév	12.51	9.52	2.05	Sighisora	4.50	4.17	12.15	—							
Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—							
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	Homorod	6.47	7.07	1.32	—							
Várad-Velințe	—	10.56	3.55	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—							
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	Apatia	8.09	8.46	2.24	—							
P. Ladány	3.14	1.47	11.05	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—							
Szolnok	5.10	4.40	2.37	Bratca	9.20	10.15	3.15	—							
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	Bratca	—	6.00	3.25	—							
Viena	2.00	6.20	2.00	Timiș	—	6.57	4.03	—							
				Predeal	—	7.32	4.28	—							
				Bucuresci	—	—	10.25	—							

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose